

बिहार सरकार
आपदा प्रबंधन विभाग

प्रधान सचिव, आपदा प्रबंधन विभाग की अध्यक्षता में दिनांक 04.09.2017 को अपराह्न 05.00 बजे से आयोजित सुखाड़ अनुश्रवण केन्द्र (Drought Monitoring Centre) की बैठक की कार्यवाही : -

उपस्थिति विवरणी संलग्न

1. जल संसाधन विभाग द्वारा प्रतिवेदित किया गया है कि कोशी में 1,44,810 क्यूसेक, गंडक में 1,29,000 क्यूसेक, सोन नदी में 6,375 क्यूसेक एवं उत्तरी कोयल में 6,720 डिस्चार्ज है। Stream flow data के संबंध में बताया गया कि स्थिति सामान्य है। सभी नदियों का Discharge की स्थिति अच्छी है एवं जलाशयों में पर्याप्त मात्रा में जल संरक्षित है।
2. लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग के प्रतिनिधि द्वारा बताया गया कि वर्तमान में राज्य के किसी हिस्से में भू-गर्भ जलस्तर में कमी नहीं आयी है।
3. कृषि विभाग के प्रतिनिधि द्वारा फसल आच्छादन के संबंध में बताया गया कि रोपनी की स्थिति पिछले सप्ताह की तुलना में बहुत अच्छी हो गयी है। वर्तमान में धान का आच्छादन 99.15 प्रतिशत है। पूर्व वर्षों की तुलना में अधिक है। साथ ही उनके द्वारा प्रत्येक जिला का NDVI, NDWI, तथा MAI Data भी उपलब्ध कराया गया। यह डाटा Mahalanobis National Crop forecast Centre, New Delhi से प्राप्त किया गया है। सभी संकेतांक सामान्य स्थिति को दर्शाता है।

तथ्यों के विश्लेषण से स्पष्ट हुआ कि सुखाड़ की स्थिति अभी नहीं है तथा राज्य के सभी जिलों में अच्छी वर्षा होने की सूचना प्राप्त हो रही है। दिनांक 04.09.17 तक राज्य में सामान्य से 01 प्रतिशत ज्यादा वर्षा हुई है तथा किसी भी जिला में वर्षापात की स्थिति खराब नहीं है।

बैठक की कार्यवाही सघन्यवाद समाप्त की गई।

ह0/

(प्रत्यय अमृत)

प्रधान सचिव

पटना-15, दिनांक 10/09/17

ज्ञापक: 01/प्रा0आ0-09/2016/3022/आ0प्र0

प्रतिलिपि: श्री विजय सोनी, अवर सचिव, भारत सरकार, कृषि एवं किराना कल्याण मंत्रालय, कृषि भवन, नई दिल्ली email-drought.krishi@nic.in /श्री आनन्द शंकर, प्रभारी निदेशक, भारतीय मौसम विज्ञान विभाग, फुलवारी शरीफ, पटना/श्री दिनेश्वर प्रसाद सिंह, अभियंता प्रमुख सह विशेष सचिव, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग/ श्री रामपुकार रंजन, अभियंता प्रमुख सह विशेष सचिव, जल संसाधन विभाग, /श्री रविन्द्र कुमार सिंह, अधीक्षण अभियंता (अनुश्रवण), लघु जल संसाधन विभाग/श्री ओम प्रकाश श्रीवास्तव, सहायक निदेशक, सांख्यिकी, कृषि विभाग/आई0 मैनेजर, आपदा प्रबंधन विभाग, बिहार, पटना (विभागीय वेबसाइट पर अपलोड करने हेतु) सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु प्रेषित।

(अनिरुद्ध कुमार)

अपर सचिव